

## Московские адвокаты на праздновании Татьянинного дня

*Арапова Елизавета Дмитриевна*

*сотрудник*

*Музея истории МГУ<sup>1</sup>*

*Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия*

*E-mail: hiztoricbetzy777@yandex.ru*

Татьянин день – праздничный день для Московского университета, день основания нашей alma mater (1755 год), в XIX веке приходившийся на 12 января, к концу XIX века становился значимым днем для всего русского общества (Кизеветтер, 1997 и др.).

С одной стороны, размах праздника привлекает внимание и не учащих и не учившихся в Московском университете (Вьюрков, 1960). Здесь, конечно нельзя не отметить воспоминаний современников и о повальном пьянстве студентов в этот день, и о драках (Гиляровский, 2007).

Но, на наш взгляд, интересно и важно рассмотреть статус Татьянинного дня как праздника либерально (и более радикально, чем либерально, в сторону демократии) настроенных масс страны. Татьянин день становится поводом и дает место – место и возможность выразить свою общественно-политическую позицию. В этот день лучшие мужи – выпускники разных лет – профессора, врачи, словом, представители всех профессий – собирались в различных городских заведениях – ресторанах и др. – в Москве и произносили речи, тосты, обменивались шутками и мыслями. Московские присяжные поверенные (адвокаты) не оставались вне этого оазиса душевного единства лучших умов того времени. Так, в «... Большой Московской гостинице... справляли «Татьяну» окончившие университет купцы, фабриканты... - Просим, просим! – кричал зал известному адвокату... - Сегодня вся передавая русская интеллигенция объединена одним порывом, одним желанием, чтобы русский народ был свободен. Выпьем за свободную Русь! Выпьем за ее просторы и за широкую, смелую душу русского человека! Воистину велик русский народ!» (Вьюрков, 1960)

Татьянин день вспоминался современникам как глоток свободы в годы реакции – в этот день и полиция пьяных студентов не забирала, и можно было (о редкость!) высказать наболевшее, поделиться с единомышленниками. (Гиляровский, 2007 и др.) То есть это воистину был праздник не только одного высшего учебного заведения - Московского университета – это был день всей России. «Что же это за однодневный всемосковский карнавал? Только – забава, разгул и больше ничего? Нет, это торжество сознания единства культурной России». (Кизеветтер, 1997).

Несмотря на все вышеозначенное, Татьянин день, конечно, день основания Московского университета. В этот день и студенты, и бывшие выпускники университета чествовали любимых профессоров, это был в первую очередь день братания профессуры и студентов за бокалами вина. И с точки зрения рассматриваемой темы, московские адвокаты и здесь не оставались в стороне: - считаем уместным привести колоритный пример из воспоминаний Кизеветтера: «Яр»... Вот поднимается всероссийский златоуст Плевако с львиной гривой волос, обрамляющей его скуластое калмыцкое лицо. Он предлагает желающим задать ему любую тему для ораторской импровизации. И тут – взоры всех, словно по команде, обращаются туда, где сидит, сверкая очами, небольшого роста человек с заостренной бородкой. Кто же, как не Ключевский задаст хитроумную тему? Ключевский не остается в долгу и предлагает Плеваке сказать речь о «пользе вреда». Плевако чувствует, что

<sup>1</sup> Параллельно с работой в Музее истории МГУ являюсь соискателем кандидатской степени на кафедре истории России XIX – начала XX вв. (исторический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова).

попал в капкан и после нескольких словесных аллюров спасает положение тем, что произносит вдохновенный панегирик Ключевскому. Вся зала шумными кликами чествует любимого профессора-чародея». (Кизеветтер, 1997).

Можно констатировать, что на празднике Татьянинного дня московские адвокаты не чувствовали себя чужими. Им здесь всегда было что сказать, им здесь были рады. Татьянин день в прошлом, настоящем и будущем – значимый день для Московского университета. Думая о будущем, нельзя забывать о прошлом – и вспоминая Татьянин день XIX века, стоит вспомнить с добрым чувством московского присяжного поверенного, выпускника юридического факультета Московского университета, Федора Никифоровича Плевако, и его коллег, пусть не столь известных, но не менее преданных своей *alma mater*.

#### **Литература**

1. Вьюрков А.И. (1960) Рассказы о старой Москве. М.
2. Гиляровский В.А. (2007) Москва и москвичи. М.
3. Кизеветтер А.А. (1997) На рубеже двух столетий. Воспоминания 1881-1914. М.